# 非法小广告盯上了共享单车

租房、代开发票、代 提公积金……曾经"长" 在电线杆、公交站牌上 的非法小广告,如今盯 上了共享单车。

记者调查发现.在 一些城市,不少共享单 车的车身、车座或车筐 里被粘贴或喷涂小广 告,既影响扫码骑行、市 容环境,也潜藏违法犯 罪风险。



北京街头的一辆共享单车上,残存着难以清理的小广告污渍。(新华社)

### 共享单车上"长"出各类小广告

近期,记者在多地走访发现, 不少共享单车上出现小广告的身

在北京市朝阳区一处地铁站 外,约200辆共享单车中超过一半 被贴上小广告,有的车身上新、旧广 告叠在一起;在安徽合肥一处商业 中心街头,几乎每辆共享单车上都 有小广告,有的甚至连车轮挡泥板 上都被喷涂上"扫码领红包"字样。

记者看到,有的小广告是贴纸 形式,被粘在共享单车的车筐、车 把和车座上:有的是被喷涂在上述 位置;还有的二维码小广告,就在 车辆骑行码旁边,甚至盖住了部分 骑行码。"一扫就扫到小广告上去 了,挺烦的。"采访中,记者不时听 到骑行人抱怨。

这些小广告有的是房屋出租、 教育培训等商业推广,也有涉及 "黑灰"地带,包括色情服务、赌博 网站、代开发票、公积金提取等。

记者随机扫描一个二维码厂 告,发现页面自动跳转到一个网 站,上面有色情视频、直播、棋牌游 戏、博彩平台入口等。其中,色情 视频需充值会员观看, 棋牌游戏等 可以点进去直接参与。

值得注意的是,记者全程没有 任何登录操作,网页却显示为已登 录状态。这意味着在网页上的各 项操作无需实名、无需验证用户年 龄。"我家孩子和同学经常骑共享 单车,挺担心他们点进去被影响。 -名家长说。

据了解,共享单车上的部分小

广告已成为违法犯罪过程中的重 要一环。北京朝阳警方近期打掉 的一个虚开发票犯罪团伙,就是利 用共享单车小广告招揽"客户";警 方起获的电子版增值税普通发票 200余张,面值总额达100余万元。

北京市城管执法部门介绍,去 年全年共整治非法小广告问题点 位1.3万个,立案查处非法散发、张 贴小广告违法行为1.6万起,收缴 非法小广告15.3万张,向公安部门 移送违法犯罪小广告线索60余批

记者了解到,在共享单车上随 意张贴小广告涉嫌违反城市市容 和环境卫生管理条例、治安管理处 罚法等法律法规,视情节严重情 况,会被处以罚款、拘留等。

#### 前脚清理后脚贴

记者了解到,多家共享单车运 营企业已组建运维团队进行小广 告清理。据行业部门统计,2024 年北京市骑行全行业共清理小广 告900全万张。

有运营企业负责人表示,小广 告的张贴方式花样频出,加大了清 理成本。"现在有拿强力胶粘贴的, 也有用印章涂印在车座上或通过 喷漆喷印在车身不同位置的。"

该负责人说,脱胶剂铲除、湿 纸巾擦除等手段不一定能清理干 净,要视小广告的覆盖面积和数 量,将车辆返仓清洗或更换。"但前 脚清完后脚贴,总清总有。"多名运 营企业工作人员坦言,小广告经常

性"死灰复燃",张贴速度远超清理 速度。

记者调查发现,除了清理难, 现阶段对张贴小广告等行为还存 在发现难、取证难、查处难等情况。

安徽省蚌埠市城市管理局有 关负责人说,小广告张贴者经常往 返于不同区域,流动性较大,有的 随身携带便携式蓝牙打印机、磁吸 告贴等工具,即停即贴。

记者梳理发现,多地查处的案 例中,张贴者在深夜行动,趁四下 无人时快速张贴,有的还骑电动自 行车"作案",警惕性高,发现有人 靠近便快速开溜。

据了解,负责张贴小广告的人

员中,有些是受雇于人,想要"赚点 外快":有些是相关犯罪团伙的老 乡、熟人。他们每贴一张挣几毛 钱,按散发量计件牟利。北京通州 擎方去年破获一起散发小广告案 件,嫌疑人供述,每天张贴小广告 1000张左右,收入450元。

有知情人士告诉记者,一些图 文公司在承接印刷小广告业务的 同时,也会帮忙找人张贴,甚至会 找老弱、肢体残障人士等。

名城管执法人员说,二维码 小广告所链接的平台注册地多在 外地,有的网站服务器注册地甚至 在国外,想要调查取证需要跨区 域、多部门协调,成本高,难度大。

#### 综合施策治理顽瘴痼疾

共享单车小广告点多面广,多 地城管执法部门表示,将进一步加 大执法力度,优化执法方式,对张 贴小广告的企业、个人依法处罚, 形成震慑,提高张贴小广告的违法

中国法学会消费者权益保护 法研究会副秘书长陈音江认为,共 享单车小广告的治理涉及方方面 面,建议构建公安、城管、交通、市 场监管等多部门联合执法机制,健 全政府管理部门与共享单车企业 的沟诵合作,形成合力,全链条打 击张贴小广告等行为。

"比如当小广告涉及诈骗、涉 黄等违法内容,就不能停留在城管 执法部门'批评教育'的程度,公安

部门必须及时介入,严肃查处相关 问题。"陈音江说。

北京市城管执法部门持续开 展非法小广告整治行动,根据小广 告易发区域、易发时段,在全市开 展执法检查。厦门市城管执法部 门要求执法人员在巡查中发现非 法张贴行为第一时间报警处理,加 强与辖区派出所联动,强化协作。

记者了解到,相关部门和企业 正在探索通过大数据等技术手段 减少小广告的张贴。

北京市利用视频探头进行非 现场监管。蚌埠市搭建了共享单 车智慧化监管平台,将4家运营 企业的1.9万余辆共享电单车和 1.4万余辆共享单车全部接入,对

车辆投放、停放、运维全方位实时 监控。

多家共享单车企业已形成小 告日常清理机制,由配备专业清 洁设备的工作人员日常巡查:在共 享单车上推广防粘贴材料,以减少 小广告的附着,比如对车筐采用镂 空设计、增加塑料网格,在车身采 用防贴涂层等。

为保障用户骑行体验,滴滴青 桔等共享单车企业还采用分体锁 和二维码保护装置等,防止广告覆 盖关键部件。

警方特别提醒,市民要提高警 惕,不要轻信非法小广告内容,如 果遭遇诈骗等情况,及时报警。

(鲁畅、田晨旭、胡锐)

# 对食用植物油 突出问题 有关部门出手了

记者18日从市场监管总局获悉, 今年4月至12月,市场监管总局部署各 地市场监管部门在全国集中开展食用 植物油突出问题排查整治工作,进一步 规范食用植物油生产经营行为,切实保 障食用植物油质量安全。

据介绍,此次排查重点聚焦四方面

聚焦食用植物油掺杂掺假、以次充 好问题,重点排查整治低价食用植物油 冒充高价食用植物油销售,以及将过期 食用植物油精炼后冒充新油等违法违 规行为。

聚焦超范围使用食品添加剂问题, 重点排查整治在食用植物油生产加工 过程中添加香精香料、色素等违法违规

聚焦虚假标注问题,重点排查整治 食用植物调和油未标注或虚假标注成 分比例,转基因食用植物油未按规定显 著标示,将食用植物油浸出工艺虚假标 注为压榨工艺等违法违规行为。

聚焦交付装卸运输不规范问题,重 点排查整治散装食用植物油生产经营 者未履行交付装卸运输管理责任义务 等违法违规行为。

通过多种形式的检查、抽检监测, 全面排查问题线索:

开展生产经营贯通检查,对原料采 购、进货查验、投料、过程控制、出厂检 验、销售流向和产品标签标识等情况严 格监督检查。

开展线上线下并联核查。以网络 食品交易第三方平台、农村地区经营者 为重点,通过穿透核查产品生产销售记 录、现场检查生产加工过程,循线深挖 掺杂掺假等违法行为。

开展交付装卸运输联动检查。涉 及散装食用植物油交易的发货方、收货 方所在地市场监管部门加强跨区域联

开展专项抽检监测。以问题为导 向,采取线上网购平台和线下实体经营 环节相结合的方式,开展专项抽检监测。

市场监管总局表示,对查实的违法 违规行为,依法从严从快从重予以处 罚,对应当吊销许可证的一律予以吊 销,对应当处罚到人的一律处罚到人并 依法禁止从业,对查处的重点案件和生 产经营主体一律予以曝光,涉嫌犯罪的 一律移送公安机关。同时,鼓励广大消 费者通过全国 12315 平台和 12315 热 线投诉举报讳法讳规线索。 (赵文君)

## 椴木孢子粉 1000元/斤 买3送1 ·票换产品 自产自销老牌老店:崇宁路17号4楼82700029(大别山老王

现有惠山区钱桥工业 房 1540 平 , 带行车 5 标准厂 吨,水电办公房齐全,

联系电话:13057307075